

# “县城+景区+乡村”联动发力 “自然+康养+新潮+民俗”多元供给 龙胜“双节”乡村游热力十足



▲游客在龙脊梯田欣赏夜景。  
潘志祥 摄

**本报讯**（记者李忠波 通讯员韦吉阳 章艳）今年国庆中秋长假期间，龙胜各族自治县文旅市场持续火热，县城、龙脊梯田、温泉景区与六漫村、广南村等乡村景点共同发力，形成“县城+景区+乡村”联动格局。据初步统计，长假期间全县接待游客59万人次，实现旅游总消费5.4亿元，龙胜通过“自然+康养+新潮+民俗”多元供给，在桂林文旅版图中交出亮眼答卷。

“没想到县城和乡村这么好玩。白天在六漫村玩桨板、摸鱼，去山城公园看天空之眼，晚上追音乐节、看草根艺人演出，再到江边吃烤串赏夜景，太惬意了。”广东游客夏先生直言下次要再带朋友来体验慢生活与梯田风光。

夜幕下的龙胜县城活力满满。览胜楼下小广场上，游客与群众围坐观看草

根艺人嗨唱，非遗展演、侗族琵琶歌轮番上演，现场掌声不断，线上直播间点赞刷屏；滨江美食街宵夜摊前食客络绎不绝，烤串香气弥漫，烟火气点亮县城夜晚。

瓢里镇六漫村以“傣哩烧烤音乐节”打造乡村新潮体验。国庆期间，古寨内艺人献艺、民族服饰巡游穿梭街巷；河道上桨板抢鸭子、营地泳池摸鱼充满野趣；簸箕宴与烧烤香气四溢，星光下的音乐演出让游客卸下疲惫。“这里没有赶场打卡的匆忙，只有自在撒野的快乐。”游客张女士的感慨，道出乡村游爱好者的心声。

平等镇广南村用侗族文化留住游客。吊脚楼火塘边，“行歌坐月”习俗鲜活重现：游客跟着侗家小伙子学弹琵琶、走寨唱曲，感受侗族浪漫；油茶里

的煎蛋、甜酒蛋里的汤圆，满是侗家人的诚意。饭后众人手拉手跳舞，歌声与舞步传递温情。意大利游客Lorenzo兴奋表示：“从陌生到融入，这段体验会记一辈子。”

龙脊梯田作为龙胜乡村游“金字招牌”，假期成为“流量担当”。金秋时节，层层梯田如金色波浪翻涌山间。平安壮寨“七星伴月”、金坑大寨金佛顶观景台，成了摄影爱好者的“取景天堂”。吉林游客孙先生沿田埂漫步，不时拍照感叹：“田园风光让人震撼。在这里，白天徒步栈道赏景，傍晚吃竹筒饭，农耕文明魅力太迷人。”

温泉景区则以“康养牌”与乡村游形成互补。源自地下1200米的温泉水暖意十足，“54℃原汤池”成热门打卡点。游客日间探秘翡翠溪“秋日秘

境”，看溪水映树影；夜晚在杉林汤池放松，不少家庭专程来享受亲子康养时光。

为保障游客体验，龙胜机关事业单位停车场假期免费开放；县文广体旅局联合多部门加强景区、县城及乡村景点管理，严厉打击哄抬物价、欺客宰客等行为。“要让游客在龙胜玩得开心、游得安心、住得舒心。”县文广体旅局局长阳庆国表示。

从六漫村的新潮野趣、广南村的民俗温情，到龙脊梯田的自然壮美，再到县城烟火气与温泉康养，龙胜以差异化文旅体验，让“双节”假期兼具“诗与远方”浪漫与“人间烟火”温度，成为游客青睐的旅游目的地，也为桂林全域旅游注入乡村与县城协同发展的新活力。



## 罗汉果 “坐”竹筏出山

◀ 10月8日，寒露时节，在永福县堡里镇茶料村，青山环抱的板峡水库湖面上，几张载着罗汉果的竹筏正缓缓前行。

永福县是中国罗汉果的原产地和主产区，茶料村依托当地水域条件，在罗汉果收获季节，村民们常借助竹筏运输罗汉果，既利用了便利的水上交通，也成为当地一道独特的丰收风景线。

记者刘教清 李忠波 摄



## 荔浦： 灵芝林下种 青山变“宝山”

**本报讯**（记者秦丽云 通讯员周俊远 黄炎宝）金秋时节，荔浦市茶城乡文德村板坡屯的杉木林间一派忙碌景象。文德村板坡屯林下仿野生灵芝种植基地负责人黎富德正与村民们穿梭林间，分工协作，搬运灵芝菌筒、刨坑、熟练地将灵芝菌筒埋入土中。林下种植，不仅为葱葱郁郁的山林增添了活力，也为乡亲们种下了增收的希望。

荔浦市茶城乡文德村群山环绕、清流穿村而过，山林资源丰富。过去，村民曾守着青山不知“宝”。为改变这一现状，2018年，茶城乡文德村探索发展林下仿野生灵芝种植产业。山里适宜的温度、湿度环境，让林下灵芝品质上乘，备受市场青睐。

黎富德告诉记者，今年该基地已种下第二批菌棒，经过管护，这批菌棒将于明年4月迎来丰收。届时，300亩林下仿野生灵芝，可持续收获6—8年，亩产量将达3000—5000斤。

为让绿水青山变现生金，茶城乡以“林长制”为基础，在“一长三员”机制下，紧紧抓住林下经济发展“牛鼻子”不放松，结合丰富的山林

资源，发展林下灵芝种植。管护期间，荔浦市林业局、茶城乡技术员定期下林间“把脉问诊”，为实现生态效益和经济效益双赢“问诊把脉”。

记者从文德村委会了解到，自2018年引进灵芝种植以来，该村灵芝产业每年为村集体增收超15万元，带动150余名村民就近就业。在稳固灵芝种植的基础上，该村正积极延伸产业链，发展灵芝鸟鸡养殖、生态鱼养殖等配套项目，并规划引入企业打造集农家乐、民宿、农耕体验于一体的乡村旅游综合体，为乡村振兴注入更强劲动能。

据了解，近年来，荔浦市立足资源禀赋和市场需求，并依托自治区灵芝示范项目带动中草药规模种植，以“村委+合作社+公司”“合作社+农户”“公司+合作社+农户”等模式，推进林下经济联农带农发展，发展仿野生灵芝、石斛等林下种植共5万多亩，建成四级种植示范基地151个，科学发展骨碎补、黄花倒水莲、金毛狗脊及五指毛桃等中草药的规模种植，覆盖97个行政村，为助农增收增添了强有力“林下力量”。

## 临桂两江镇： 无花果种植户喜摘果实



▲周笑笑在果园采摘无花果。  
记者何月 摄

**本报讯**（记者何月 通讯员胡艺）秋分过后，无花果种植户周笑笑日渐忙碌起来。凌晨4点的临桂区两江镇车梁村半塘岭村还沉浸在夜色中，周笑笑已经头戴照明灯，在无花果园里开始了一天的工作。她熟练地辨认着果实的成熟度，轻轻旋转摘下那些微微裂开、散发着蜜香的果子。“在果子八九成熟时采摘，味道软糯蜜香。”说话间，她熟练地将一颗紫红色的波姬红无花果放入篮中。

三年前，周笑笑在两江镇田南村流转80亩土地种植无花果，成为桂林地区较早尝试种植无花果的种植户。然而，由于技术不成熟、市场调研不足，加上无花果皮薄易损、不耐储存运输的特性，她遭遇了亏损。“那时候果子六七成熟就要摘下，否则运到外地就烂了，但也造成顾客买到的无花果味道不够、烂果多。本地市场也没有打开，大量无花果滞销，前两年损失惨重。”周笑笑对一开始种植时的经历记忆犹新。

今年，她做出了一个大胆决定：将种植面积缩减至8亩，从规模扩张转向精细管理。她在半塘岭村选择了威海青皮和波姬红两个优质品种，将自己的全部精力投入这8亩地里。“波姬红品种会随着成熟度变化，外皮紫红后即可食用，威海青皮

外皮较厚，变色缓慢，在青皮阶段就可食用。两者味道各有千秋。”周笑笑对自己选择的两个品种充满信心。

在调整种植规模的同时，周笑笑也吸取经验改变了销售模式：从过去依赖批发市场转向游客果园采摘、临桂地区送货上门和供应本地果贩。

“现在我的无花果都是足够成熟才摘，甜度高，顾客尝过都会再来。”她笑着说，如今她的无花果供不应求。

这种转型不仅解决了无花果销售的难题，更让她找到了事业与家庭的平衡点。“作为需要照顾孩子的妈妈，这样的种植规模刚刚好。”周笑笑表示，她的孩子放假后就喜欢在她的果园玩。如今，周笑笑每天能将50斤至80斤的新鲜无花果送到顾客手中。等明年进入丰产期后，日产量预计可达1000斤，开放果园采摘，采摘价可达每斤15元，这将为她带来可观收入。与此同时，周笑笑还自制无花果干，丰富了产品线。“未来如果销售持续向好，我会适当扩种。”周笑笑说，从追求规模到注重品质，从对抗特性到顺应规律，她的“甜蜜事业”正在新的轨道上稳步前行，她也希望自己这样“小而美”创业经历可以为农村留守妇女创业提供一些参考经验。

## 稻鱼丰收乐



◀ 金秋时节，正是稻谷丰收季、鱼儿肥美时。近期，全州县广大粮食种植户在收割稻谷时，也开始收获田间养殖的禾花鱼。

全州禾花鱼以肉质鲜美、鱼汤清甜著称。近年来，全州县通过对传统稻田养鱼进行升级改造，全县每年禾花鱼养殖面积在30万亩左右，年产量8100吨，年加工量1000吨以上，年产值超过4亿元。

图为全州县龙水镇的种植户在即将收割的稻田里捕捞禾花鱼，享受稻鱼双丰收的喜悦。  
记者秦丽云 摄